ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 10
дисциплина: «Информатика» 2 семестр

1. Перевод целых чисел из одной позиционной системы счисления в другую
Системы счисиления, в которых вклад каждой цифры в величину числа зависит от положения (позиции) в последовательности цифр, изображающих число, называбтся позиционными

Существуют два основных метода перевода числа из одной системы счисления в другую: табличный и расчетный.

Табличный метод перевода

В простейшем виде табличный метод заключается в следующем: имеется таблица всех чисел одной системы с соответствующими эквивалентами из другой системы; задача перевода сводится к нахождению соответствующей строки таблицы и выбору из нее эквивалента. Такая таблица очень громоздка и требует большой емкости памяти для хранения. 

Другой вид табличного метода состоит в том, что в каждой системе счисления имеются таблицы эквивалентов только для цифр, то есть баз этих систем и степеней основания (положительных и отрицательных). Задача перевода сводится к тому, что в выражении полинома для исходной системы добавляют эквиваленты из новой системы для всех цифр и весов разрядов и производят арифметические действия по правилам арифметики новой системы счисления. Полученный результат будет изображать число в новой системе счисления.

 

Пример 1. Перевести число A = 238(10) в двоичную систему счисления:

 

Десятичное число ..... 100 101 102

Двоичный эквивалент ..... 0001 1010 1100110

 

Решение. Подставив значение двоичных эквивалентов десятичных цифр и степеней основания , получим

A = 238(10) = 2· 102+3· 101+8· 100 = 0010· 1100110+0011· 1010+1000· 0001 = =11101110(2).

Ответ: 11101110(2).

 

 Рассмотрим расчетные методы, которые лежат в основе машинных алгоритмов перевода числа представленного в системе счисления p в систему счисления с основанием q.

Перевод целых чисел делением на основании q новой системы счисления

 Пусть задано число А в системе счисления с основанием p - A(p). Его необходимо преобразовать в новую систему с основанием q - A(q). Целое число A(p) в системе счисления с основанием q записывается в виде:

 

A(q) = bn-1 qn-1 + bn-2 qn-2 + ... + b1q1 + b0q0, 

где [image: image1.png]


- база новой системы счисления.

 Переписав это выражение по схеме Горнера, получим:

 A(q) = ( ... ((bn-1q + bn-2)q + ... + b1)q + b0. (1)

Правую часть выражения (1) разделим на величину основания q. В результате получим остаток b0 и целую часть A1 = ( ... ((bn-1 q + bn-2) q + ... + b1). Разделив целую часть A1 на q, получим целую часть A2 и остаток b1. Повторяя процесс деления n раз, получим последний остаток bn-1, который и является старшей цифрой числа в системе с основанием q. Таким образом в результате серии делений исходного числа на основание новой системы счисления q находим коэффициенты: 

A = A1q + b0; 

 A1 = A2q + b1;

. . .

 An-2 = An-1q + bn-2;

 An-1 = 0*q + bn-1.

При этом процесс деления продолжается до тех пор, пока не окажутся выполненными соотношения: 

An-1 < p; An = 0.

 

Алгоритм перевода целых чисел из системы в систему формулируется следующим образом.

1. Разделить исходное число A(p) на основание новой системы счисления, записанное в старой – q(p). Полученный остаток есть младшая цифра искомого числа.

2. Целую часть частного вновь разделить на основание новой системы счисления, записанное в старой – q(p). Остаток является очередной цифрой искомого числа.

3. Повторять п. 2 до тех пор пока целая часть частичного не станет равной нулю.

4. Записать число в новой системе из остатков от деления, начиная с последнего.

 

Все вычисления выполняются в исходной системе счисления, в этой же системе получаются и цифры искомого числа.

 Пример 2. Перевести десятичное число 139 в двоичную и восьмеричную систему и провести обратный перевод.

 

Решение.

а) При переводе из десятичной системы последовательно делим исходное число на основание 2 и 8:
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Ответ: 139(10)=10001011(2)=213(8).

б) При переводе из двоичной системы счисления в десятичную исходное число необходимо делить на основание новой системы 10(10) = 1010(2) , выполняя действие в двоичной системе счисления.
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Ответ: a0 = 1001(2) = 9(10); a1 = 11(2) = 3(10); a2 = 1. A =10001011(2) =139(10).

2. Язык манипулирования данными

Язык SQL содержит всего 4 оператора, выполняющих манипулирование данными: выборку, добавление, изменение, вставку. 

Запрос

Выражение подзапроса

Основой языка SQL является "выражение подзапроса". Подзапрос может являться частью полного запроса, а в частном случае и сам может составлять полный запрос. Синтаксис подзапроса приведен на рисунке 2.1. 
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Рис.2.1. Общий синтаксис подзапроса

Фразы SELECT и FROM являются обязательными, остальные нет. Фраза HAVING может применяться только с фразой GROUP BY.

В диалекте SQL Oracle в подзапрос может входить еще фраза CONNECT BY, эта фраза рассматривается нами отдельно.

Подзапрос может быть "прочитан" как:

ВЫБРАТЬ (SELECT) то-то 

  ИЗ (FROM) оттуда-то 

  ГДЕ (WHERE) выполняются такие-то условия

  ГРУППАМИ ПО (GROUP BY) таким-то параметрам

  ИМЕЮЩИМИ (HAVING) такие-то свойства
Результатом выполнения подзапроса всегда является таблица, даже если эта таблица состоит из одной строки и одного столбца. Это означает, что результат подзапроса может в свою очередь являться источником данных для другого подзапроса и, таким образом, могут строиться сколь угодно сложные запросы. 

В некоторых случаях подзапросы, результатом которых гарантированно является единственное значение, могут использоваться особым образом. Такие подзапросы называются скалярными. Обратите внимание, что запрос может гарантировать единственное значение или не гарантировать. Так, запрос:

Выбрать значение максимальной зарплаты в отделе 23

является гарантированно скалярным, а запрос:

Выбрать имя сотрудника отдела 23, получающего максимальную зарплату

- нет, так как в отделе могут быть несколько сотрудников с одинаково высокой зарплатой.

 Фраза SELECT 

Фраза SELECT подзапроса определяет те столбцы, из которых будет состоять таблица – результат выполнения подзапроса. Синтаксис фразы SELECT показан на рис.2.2.
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Рис.2.2. Синтаксис фразы SELECT 

Ключевые слова ALL или DISTINCT определяют, будут ли в результирующей таблице повторяющиеся строки. Если задано ключевое слово DISTINCT, то оставляется только один экземпляр повторяющейся строки. По умолчанию предполагается ALL. 

Основное содержание фразы SELECT – список выборки, элементами которого могут быть конструкции с символом * и/или столбцовые выражения. Элементы списка выборки разделяются запятыми.

Символ * во фразе SELECT означает "выбрать все столбцы". Имя таблицы обязательно указывается, когда в запросе участвуют несколько таблиц и надо указать одну из них. При выборке всех столбцов их имена в результирующей таблице будут те же, что и в исходной.

Столбцовое выражение определяет правила формирования столбца результирующей таблицы. В результирующей таблице ему может быть присвоено новое имя (конструкция AS столбец). При выводе на экран это будет заголовок столбца. При сложном запросе но это имя можно ссылаться во внешнем подзапросе, но его нельзя использовать в других фразах этого же подзапроса. Если имя столбцу не присваивается, то его имя совпадает со столбцовым выражением. Если столбцовое выражение сложное, то ссылаться на такое имя нельзя.

Синтаксис столбцового выражения показан на рис.2.3.
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Рис.2.3. Синтаксис столбцового выражения

Функции языка SQL делятся на скалярные и агрегатные.

Скалярные функции и по синтаксису обращения к ним, и по семантике подобны функциям в процедурных языках программирования. Агрегатные функции (подробно описываются также в следующем разделе) возвращают единственное значение для множества строк. Таким образом, результат выборки, в которой во фразе SELECT употребляется агрегатная функция, будет состоять из одной строки. Если во фразе SELECT  применена агрегатная функция, то и все другие элементы списка выборки должны иметь единственное для всей выборки значение.

Выражение-функция CAST приводит столбцовое выражение к заданному типу. CASE-выражение позволяет внести в запрос элементы процедурной логики. 

Агрегатные функции

Агрегатные или столбцовые функции возвращают единственное значение для множества строк. Синтаксис большинства агрегатных функций – такой же, как и функций скалярных, но перед выражением, являющимся параметром агрегатной функции может стоять ключевое слово DISTINCT или ALL. Употребление ключевого слова DISTINCT означает, что при вычислении функции одинаковые значения будут учитываться только один раз. По умолчанию предполагается ALL. Наиболее часто употребляемые агрегатные функции:

· MIN – минимальное значение из множества значений;

· MAX – максимальное значение из множества значений;

· AVG – среднее значение по множеству значений;

· SUM – сумма множества значений;

· COUNT – общее количество значений в множестве.

2.1.4. Фраза FROM и табличное выражение

Фраза FROM содержит перечисление источников, из которых выбираются данные. Синтаксис фразы FROM показан на рис.2.5.
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Рис.2.5. Синтаксис фразы FROM 

Фраза WHERE и условие 

Фраза WHERE определяет условие, которое должно выполняться для строк, включаемых в результат подзапроса. Тот же самый синтаксис условия (иногда с некоторыми ограничениями применяется и в ряде других конструкций SQL, например, в ограничении целостности CHECK.) Условие, задаваемое фразой WHERE, проверяется для каждой строки отдельно. Синтаксис фразы WHERE показан на рис.2.6.
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Рис.2.6. Синтаксис фразы WHERE.

Фразы GROUP BY и HAVING

При выполнении запроса фраза GROUP BY выполняется после того, как будет проделана выборка, определяемая фразами SELECT, FROM и WHERE. Эта фраза задает разбиение выборки на группы и определение значений, общих для всей группы. В результирующей выборке остается только одна строка для каждой группы, содержащая общие для группы значения. Если задана фраза HAVING, то в результирующей таблице остаются только строки тех групп, которые удовлетворяют некоторому условию.

Синтаксис фраз GROUP BY и HAVING показан на рис.2.14.
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Рис.2.14. Синтаксис фраз GROUP BY и HAVING.

Набор столбцовых выражений, являющийся параметром фразы GROUP BY, определяет признак, по которому производится группирование. У всех строк, включаемых в одну группу, значения этого набора будут одинаковые. Пустые (NULL) значения рассматриваются в данном случае как равные. Столбцовые выражения в GROUP BY могут содержать любые столбцы из таблиц, указанных во фразе FROM, независимо от того, фигурируют ли они в списке выборки. Эти выражения, однако, не могут содержать подзапросы. 

 Столбцовое выражение – параметр группирования может использоваться в условии фразы HAVING, и в списке выборки фразы SELECT и во фразе ORDER BY.

Если подзапрос содержит GROUP BY, то в списке выборки фразы  SELECT  могут быть только: 

· константы;

· агрегатные функции;

· специальные функции / регистры;

· выражения, идентичные тем, которые употреблялись в выражении групирования;

· выражения, включающие в себя все перечисленные выше и вычисляющие единственное значение для всей группы.

Фраза HAVING оставляет в выборке только те группы, для которых заданное условие является истинным. На столбцовые выражения, являющиеся операндами условия фразы HAVING, накладываются те же ограничения, которые приведены выше для списка выборки фразы  SELECT.

Полный запрос

Запрос (полный запрос) представляет собой подзапрос или несколько подзапросов, объединенных реляционными операциями. Синтаксис запроса приведен на рисунке 2.15. 
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Рис.2.15. Синтаксис запроса. 

По умолчанию таблицы, являющиеся результатом выполнения реляционных операций, не содержат повторяющихся строк. Ключевое слово ALL после операции задает сохранение повторяющихся строк в результирующей таблице.


Оператор SELECT выполняет выборку данных из базы данных. Синтаксис оператора SELECT показан на рис.2.16.
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Рис.2.16. Синтаксис оператора SELECT.

Как видно из рисунка, оператор состоит из запроса и необязательной фразы ORDER BY, которая дает возможность упорядочить результат запроса. Обратите внимание: фраза ORDER BY является частью оператора SELECT, а не запроса. Упорядочивание не является реляционной операцией и применяется в операторе SELECT только после того, как результат реляционных операций уже получен, то есть, в последнюю очередь

Параметры фразы ORDER BY задают способ упорядочения. Параметрами может быть список номеров столбцов результирующей таблицы или список столбцовых выражений. Если параметром является список, то сортировка ведется по первому элементу списка, при равенстве значений - по второму и т.д. Стандарт SQL предусматривает только список номеров столбцов, но все СУБД допускают и вторую форму. Столбцовое выражение должно быть в точности то же, что и в списке выборки. Использование здесь псевдонимов не допускается. 

Ключевые слова ASC и DESC определяют направление упорядочения: ASC (по умолчанию) - в порядке возрастания, DESC - в порядке убывания,

Оператор INSERT
Оператор INSERT выполняет вставку данных в таблицу базы данных. Минимальным объемом данных, который вставляется в таблицу, является одна строка. Нельзя вставить значение только одного столбца, не вставляя новую строку. Но во вставляемой строке значения в некоторых столбцах могут быть пустыми (NULL). Для того, чтобы потом вставить непустые значения в столбцы уже имеющейся в таблице строки, применяется оператор UPDATE. Синтаксис оператора INSERT показан на рис.2.17.
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Рис.2.17. Синтаксис оператора INSERT.

Список имен столбцов может опускаться в тех случаях, когда для вставляемой строки задаются значения всех ее столбцов, причем, в том порядке, в каком столбцы были перечислены в операторе CREATE TABLE. Если значение каких-то столбцов не задаются, то в эти столбцы записывается NULL или значения по умолчанию (если они были определены в операторе CREATE TABLE). Запись значений NULL или по умолчанию может быть задана и явным образом в списке значений.

Форма оператора INSERT с запросом позволяет выбрать вставляемые в таблицу строки из других таблиц. В этом случае одним оператором INSERT может быть вставлены и несколько строк, ели таблица –результат запроса состоит из нескольких строк.

При выполнении оператора INSERT проверяются ограничения целостности, заданные при создании таблицы. Если вставляемые данные нарушают эти ограничения, вставка не производится, выполнение оператора завершается с кодом ошибки.

Оператор DELETE
Оператор DELETE выполняет удаление строки или строк из таблицы базы данных. Минимальным объемом данных, который удаляется из таблицы, является одна строка. Нельзя удалить значение только одного столбца (но можно записать в столбец пустое значение при помощи оператора UPDATE). Синтаксис оператора DELETE показан на рис.2.18.
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Рис.2.18. Синтаксис оператора DELETE.

Во фразе FROM оператора DELETE может быть задана только одна таблица. Фраза WHERE оператора DELETE – та же, что и фраза WHERE подзапроса. Условие фразы WHERE проверяется для каждой строки таблицы, и удаляются те строки, для которых значение этого условия – TRUE.

При выполнении оператора DELETE проверяются ограничения целостности, заданные при создании таблицы. Если удаление данных нарушают эти ограничения, удаление не производится, выполнение оператора завершается с кодом ошибки.

Оператор UPDATE

Оператор UPDATE выполняет изменение выбранных значений в одной или нескольких строках из таблицы базы данных. Оператор UPDATE столбцу может быть присвоено и пустое значение или пустое значение в столбце заменено на непустое. Синтаксис оператора UPDATE показан на рис.2.19.
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Рис.2.19. Синтаксис оператора UPDATE.

В операторе UPDATE может быть задана только одна таблица. Фраза SET задает одно или несколько выражений присваивания значений столбцам. В этих выражениях слева от знака равенства – имя столбца, а справа – столбцовое выражение, формируемое по тем же правилам, что и столбцовое выражение в списке выборки подзапроса. Это означает, что значение, которое присваивается столбцу, может формироваться достаточно сложным выражением, в котором могут использоваться старые значения в этом столбце и других столбцах той же строки, функции и т.д.

Присваивание может выполняться и для группы столбцов, значения для группы может выбираться подзапросом.

Фраза WHERE оператора UPDATE – та же, что и фраза WHERE подзапроса. Условие фразы WHERE проверяется для каждой строки таблицы, и изменяются те строки, для которых значение этого условия – TRUE.

3. Приведите два способа задания графов

Определение. Пусть V – произвольное множество, V2 – множество всех его двухэлементных подмножеств, т.е. множество неупорядоченных пар {а, b}, где а, b I V. Пара (V, E), где Е – произвольное подмножество V2, называется графом (неориентированным графом). При этом элементы множества V называются вершинами графа, элементы множества E – ребрами.Множества вершин и ребер графа G обозначаются символами V(G)и E(G) соответственно. Вершины и ребра графа называются его элементами.

В дальнейшем рассматриваются только конечные графы, т.е. множество E предполагается конечным. Число | V(G)| вершин называется его порядком и обозначается через |G|. Если |G| = п, |E(G)| = т, то G называют (п, т)-графом.

Говорят, что две вершины u и v смежны, если множество {u, v} является ребром, и не смежны в противном случае. Если е = {u, v} – ребро, то вершины u и v называют его концами. В этом случае также говорят, что ребро е соединяет вершины u и v. Такое ребро обозначается символом uv .

Два ребра называются смежными, если они имеют общий конец.

Вершина е и ребро v называются инцидентными, если v является концом ребра е, и не инцидентными в противном случае. 

Графы удобно изображать в виде рисунков, состоящих из точек и линий, соединяющих некоторые из этих точек. При этом точки соответствуют вершинам графа, а соединяющие пары точек линии – ребрам. В качестве иллюстрации рассмотрим граф G, изображенный на рис. 1. 

Это (5, 6)-граф, V(G)= {1, 2, 3, 4, 5}, E(G)= {{1, 2}, {1, 5}, {2,3}, {2, 4}, {2, 5}, {4, 5}}. 
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Рис. 1, 2, 3

Вершины 1 и 2 смежны, а 1 и 3 не смежны. Вершина 1 и ребро {1, 2} инцидентны. 

Иногда в графах допускается наличие петель, т.е. ребер {а, а} (рис. 2), и кратных ребер, т.е. ребро {а, b} учитывается несколько раз (рис. 3). 
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Рис. 4

Ориентированный граф – это пара (V, А), где V – множество вершин, А – множество ориентированных ребер (или дуг), т.е. упорядоченных пар (u, v), где u, v I V. При этом и называется началом дуги, v – концом. На рисунке дуги отмечаются стрелками, указывающими направление от начала к концу (рис. 4).

Графы специального вида

Приведем примеры некоторых графов специального вида. 

Граф G называется полным, если любые две его вершины смежны, т.е. [image: image17.png]E(G) = (V(G)™



. Полный граф порядка п обозначается символом [image: image18.png]


, в нем [image: image19.png]nn-1)



ребер. На рис. 5 изображены графы [image: image20.png]


, [image: image21.png]


.
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Рис. 5.

Граф называется пустым, если в нем нет ребер. Пустой граф порядка п обозначается [image: image23.png]


.

Красивыми примерами являются графы пяти платоновых тел (т.е. правильных многогранников): тетраэдра, куба, октаэдра, додекаэдра, икосаэдра (рис. 6).
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Рис. 6.

Ниже неоднократно используются термины “разбиение” и “покрытие”. Набор подмножеств множества S называется покрытием множества S, если объединение этих множеств совпадает с S. Покрытие называется разбиением, если никакие два из входящих в него множеств не пересекаются.

Граф называется двудольным, если существует такое разбиение множества его вершин на две части (доли), что концы каждого ребра принадлежат разным частям. Если при этом любые две вершины, входящие в разные доли, смежны, то граф называется полным двудольным. Полный двудольный граф, доли которого состоят из p и из q вершин обозначается символом [image: image25.png]


при р = 1 получаем звезду [image: image26.png]


. На рис. 7 изображены звезда [image: image27.png]


и полный двудольный граф [image: image28.png]


.
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Рис. 7.

Способы задания графов

Существует несколько способов задания графа: 

· графический; 

· с помощью перечисления ребер; 

· с помощью матрицы смежности; 

· с помощью матрицы инцидентности. 

С графическим способом, при котором вершины графа изображаются точками на плоскости или в пространстве, а ребра – непрерывными кривыми, соединяющими соответствующие точки, мы уже фактически познакомились. При этом один и тот же граф можно представлять по-разному, с пересечением ребер или без (рис. 5).

Теорема. В [image: image30.png]


можно изобразить любой конечный граф так, чтобы не было пересечений ребер во внутренних точках. 

Доказательство. Пусть G – произвольный граф с множеством вершин V(G)и множеством ребер E(G). Занумеруем множество вершин: V(G)= {[image: image31.png]


, [image: image32.png]


, …, [image: image33.png]


}. Тогда каждому ребру е соответствует пара инцидентных ему вершин ([image: image34.png]


, [image: image35.png]


), где i < j [image: image36.png]


n. Проведем в пространстве произвольную прямую l и п различных полуплоскостей [image: image37.png]


, [image: image38.png]


, ..., [image: image39.png]


, границей которых является прямая l (рис. 8)
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Рис. 8.

На каждой плоскости a i возьмем произвольно точку [image: image41.png]


, не принадлежащую прямой l, а на прямой l – произвольные различные точки [image: image42.png]


, соответствующие ребрам ([image: image43.png]


, [image: image44.png]


). Изображением вершины vi графа G будет служить точка [image: image45.png]


, изображением ребра ([image: image46.png]


, [image: image47.png]


) – ломаная [image: image48.png]
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. Очевидно, при этом ломаные, соответствующие разным ребрам, могут пересекаться только в точках, соответствующих вершинам. Теорема доказана.

В памяти ЭВМ граф часто задается перечислением ребер. Например, для графа, изображенного на рис. 9: (1, 2), (2, 3), (2, 4).
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Рис. 9.

Рассмотрим способы задания графов с помощью матриц. Пусть G – граф порядка п. Занумеруем его вершины: [image: image52.png]


. Определим матрицу А = А(G) размера п [image: image53.png]


п следующим образом:
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А(G) называется матрицей смежности графа G.

Если граф G без петель, то [image: image55.png]=0



. Если в графе G допускаются кратные ребра, то аij равно количеству ребер, соединяющих вершины аi и аj . Для неориентированного графа матрица А(G) является симметрической, для ориентированного – нет.

Абстрактный граф приводит к различным матрицам смежности в зависимости от нумерации вершин. Посмотрим, как связаны между собой эти матрицы. Пусть G и Н – помеченные графы порядка п и [image: image56.png]


. Это означает, что G и Н различаются только нумерацией вершин, т.е. существует подстановка s на множестве вершин, сохраняющая смежность: вершины и и v тогда и только тогда смежны в G, когда их образы s(и) и s(v) смежны в Н. Положив А(G) = А, В(G) = В, получаем:

[image: image57.png]Byiseny = A





Следовательно, графы изоморфны тогда и только тогда, когда их матрицы смежности получаются друг из друга одинаковыми перестановками строк и столбцов. Из этого вытекает, что ранги матриц изоморфных графов равны, что позволяет ввести для абстрактного графа следующее определение ранга: рангом графа называется ранг его матрицы смежности. Как и в случае матриц, ранг графа G будем обозначать через rank G.

Теорема. Для каждого связного графа G верно неравенство [image: image58.png]d(G)Emnk G



.

Доказательство. Пусть [image: image59.png]A(G)=d



. Рассмотрим матрицу смежности А(G), причем выберем нумерацию вершин так, чтобы вершины одной из диаметральных цепей имели номера 1, 2, …, d +1: [image: image60.png]WL Va. o VdH



– диаметральная цепь. Очевидно, что [image: image61.png]o[



является клеточной матрицей, в левом верхнем углу которой расположена матрица смежности А порожденного подграфа [image: image62.png]G(v), vy, Vg )



Этот подграф 

является простой цепью, следовательно,

[image: image63.png]



– симметрическая матрица порядка d + 1, все элементы которой, за исключением двух ближайших к диагонали полос единиц, равны нулю. минор порядка d матрицы А, остающийся после вычеркивания первого столбца и последней строки, равен 1. Следовательно, [image: image64.png]rank A(G)zrank A=d



. 

4. Использование диаграммы Эйлера – Вена для иллюстрации операций над множествах

Над множествами можно производить действия, которые во многом напоминают действия сложения и умножения в элементар​ной алгебре. Для графической иллюстрации операций над множест​вами будем использовать так называемые диаграммы Эйлера, в которых произвольному множеству Х ставится в соответствие множе​ство точек на плоскости внутри некоторой замкнутой кривой.

Объединением (суммой) множеств Х и Y называют множест​во, состоящее из всех тех и только тех элементов, которые принад​лежат хотя бы одному из множеств X, Y (рисунок .1).

Объединение двух множеств символически записывают как Х U Y или Y U X. Объединение множеств Xi (i = 1, 2, ... N) есть

[image: image65.png]



Рис 1 -Объединение множеств

множество элементов, каждый из которых принадлежит хотя бы одному из множеств X,. Со​ответствующее   обозначение:        [image: image66.png]



Пересечением множеств Х и Y называют множество, состоя​щее из всех тех и только тех элементов, которые принадлежат как

[image: image67.png]



Рис.2 -Пересечение множеств

множеству X, так и множеству Y (рис. 2).

Пересечение множеств обозначается через Х ∩ Y. Множест​ва Х и Y называют непересе​кающимися, если они не имеют общих элементов, т.е. если X ∩ Y
= 0.
Пересечением множеств Xi (i = 1, 2, ... N) называется множест​во элементов, принадлежащих всем Х ,. Оно обозначается как   [image: image68.png]
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Рис. 3 - Разность множеств

Разностью множеств Х и Y называют множество, состоящее из всех тех элементов, которые принадлежат Х и не принадлежат Y (рис. 3). Разность множеств обозначается через Х \ Y.
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Рис. 4 - Дополнительное множество

Дополнительным к множеству X по отноше​нию к множеству W, если Х € W, называется множе​ство, состоящее из элемен​тов W, не принадлежащих множеству X. Символиче​ски дополнительное мно​жество обозначается как Zw(X) (рисунок .4).

Универсальным множеством называется множество I, для ко​торого справедливо соотношение; Х ∩ 1 = X, означающее, что мно​жество I содержит все элементы множества X, так что любое мно​жество Х полностью содержится во множестве I. Так, для примера 1 универсальным множеством -можно считать множество студентов в группе.

Универсальное множество удобно изображать графически в виде множества точек прямоугольника- Отдельные области внутри этого прямоугольника будут представлять различные подмножества универсального множества.
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Рис. 5 - Универсальное множество и его дополнение

Множество  
[image: image72.wmf]X

, определяемое из соотношения 
[image: image73.wmf]X

 = 1 \ X, называют дополнением множества Х (до универсального множества I). На рис 1-5. множество Х представляет со​бой не заштрихованную область.

Очевидно выполнение соотношений Х ∩ 
[image: image74.wmf]X

 = 0, Х U 
[image: image75.wmf]X

= I, из которых следует, что не только 
[image: image76.wmf]X

 является дополнением X, но и X, в свою очередь, есть дополнение 
[image: image77.wmf]X

. Но дополнение 
[image: image78.wmf]X

 есть X. Таким образом, 
[image: image79.wmf]X

 =  X.

С помощью операции дополнения можно в удобном виде пред​ставить разность множеств. Х \ Y = Х ∩ 
[image: image80.wmf]Y

,

Множество упорядоченных пар (х, у), образованных элемента​ми множеств Х и Y, называется декартовым, или прямым, произ​ведением множеств Х и Y и обозначается Х х Y. Таким образом, элементами декартова произведения являются двухэлементные строчки вида (x, у).

Геометрической иллюстрацией декартова произведения может

[image: image81.png]



Рис- 6 - Декартово произведение множеств

служить рис. 6. на котором множества Х и Y изображены отрезками вещественной оси, а произведение Х х Y - заштри​хованным прямоугольником, Из рис. 1.6 следует, что декартово произведение не обладает переместительным свойством Х х Y <> Y x X.

Декартовым произведением множеств X1, Х2- ... Хn называют множество, обозначаемое X1 • Х2 • ... • Хn и состоящее из всс.х тех и только тех n-строчек. первая компонента которых принадлежит X1, вторая – Х2 и т.д.
5. переведите заданные числа в систему счисления с основанием 2, 8, 16: 233, 14062510
Решение:
переведем число 233 в систему с основанием 2.
Используем табличный метод перевода (табл. 1)

Таблица 1
	1
	1

	2
	2

	3
	4

	4
	8

	5
	16

	6
	32

	7
	64

	8
	128

	9
	256

	10
	512

	11
	1024

	12
	2048

	13
	4096

	14
	8192

	15
	16384

	16
	32768

	17
	65536

	18
	131072

	19
	262144

	20
	524288


233 - 128 = 105

105 – 64 = 41
41 – 32 = 9

9 – 8 = 1

1 - 1 = 0

Проставим «1», где встречается разности с основанием «2». (128, 64, 32, 8, 1)

233 = 111010012
Для перевода в систему с основанием «8» разделим число в двоичной системе на триады.

111010012  =  011.101.001  = 3518
Для перевода в систему с основанием «16» разделим число в двоичной системе по 4 разряда.

111010012  =  0.1110.1001  = E916

переведем число 14062510 в систему с основанием 2.

Используем табличный метод перевода (табл. 1)
140625 – 131072 = 9553
9553 – 8192 = 1361
1361 – 1024  = 337
337 – 256 = 81
81 – 64 = 17

17 – 16 = 1

1 -1 = 0

В системе с основанием «2»
14062510 = 10001001010100012 
В системе с основанием «8»
10001001010100012 = 1.000.100.101.010.001 = 1045218
В системе с основанием «16»
10001001010100012 = 1000.1001.0101.0001 = 895116
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